

# 泉州七中课改资讯



2019-2020 学年

第 27 期(总第 288 期)



福建省泉州市第七中学课程发展中心 编

2020 年 4 月 29 日

## ◆校园采风

### 泉州七中感谢校友、学生家长和社会各界爱心人士捐赠防疫物资

在市委、市政府和区委、区政府的正确领导和关心支持下,按照上级教育主管部门和疫情防控部门的统一部署,我校高三、初三顺利返校复学,其他年段返校复学工作有序开展。广大校友、学生家长和社会各界爱心人士纷纷伸出援手,用实际行动助力我校疫情防控物资筹集工作,保障我校学子有序返校复学。

仁者爱人,天地共仰。学校衷心感谢勇担社会责任、纾困解难的校友、学生家长和各界爱心人士,向所有关心、支持我校疫情防控工作的社会各界致以最崇高的敬意!相信在大家的共同努力下,我们一定能夺取疫情防控和教育事业发展双胜利!

#### 附:捐赠物资清单

序号	捐赠人或单位	捐赠物资情况
1	福建省金鹿集团	58ml 免洗手液 3000 瓶、300ml 免洗手液 127 瓶、消毒液 300 公斤
2	福建匹克集团有限公司	应急演练服装一批
3	泉州市卫宏装饰工程有限公司	可替换式防护口罩 80 盒 160 个、次氯酸钠杀菌消毒液 200 公斤
4	林世幼	额温枪 35 把
5	泉州市泉州华侨大学总裁班校友会	一次性防护口罩 30000 个
6	福建劲松汽车贸易有限公司	医用口罩 9000 个、防护服 10 套
7	信实五金	消毒液 200 公斤
8	贵泉五金	洗手液 30 瓶
9	新威达公司	防护口罩 500 个
10	泉州艺工厂画室	测温门 1 个 垃圾桶 5 个
11	泰好康电子科技(福建)有限公司	额温枪 50 把
12	福建省锦浪精细化工有限公司	口罩 3000 个、免水洗手液 62500ML、额温枪 4 支
13	福建欧特家具有限公司	500ml 免洗消毒液 50 瓶、75% 酒精 20 公斤
14	泉州韩洋贸易有限公司	84 消毒液 150 公斤
15	浩瑞计算机科技公司	医用口罩 1500 个、84 消毒液 100 公斤、洗手液 30000ML
16	鲤城区海滨街道办事处	500 个医用口罩、84 消毒液 50 公斤
17	陈若楠家长	防护口罩 40000 个
18	林守本家长	防护口罩 3000 个
19	庄铭婧家长	84 消毒液 140 公斤
20	鲤城区江南街道亭店社区居委会曾惠婷	防护口罩 500 个

(办公室 供稿)

## 鸟鸣花开春意盎 读书耕笔意气扬 ——我校开展“居家共游书海”整本书阅读系列活动

因新冠疫情的影响,学生们继续“宅”在家学习。在这一段特殊时期,为了鼓励学生珍惜春日读书好时光,引导学生在书香中抚慰心灵获取力量,我校高二年语文备课组结合寒假的读书活动,号召学生“居家共游书海”,开展线上指导学生“整本书阅读”的读书活动。读书活动期间,语文老师定期给学生推送书单,指导学生做读书摘抄、写读书札记、形成读书报告,组织学生在线上课堂进行“云交流”等活动。学生们“宅”在家中捧起书本,以书疗心,以书会友,居家学习的生活让青春丰沛充盈。

(高二年段 戴娇娜供稿)

### 附:优秀习作选登

#### 于轮回中探寻 ——关于生命与死亡的读书札记

高二4班 林杰睿(指导老师:蒋翠丽)

死亡,不过是墨色渲染了孤寂,注定不属于自己凡间罢了。生命之花,在寒风呼啸中依旧绽放得绚烂夺目。

忽然就注意到死亡——这个似乎不属于我们的词语,是对生命的一种理性的思考与追问:生与死,究竟何在?

总是有些触目惊心的文字却无法被遗忘。记得刚刚读完《妞妞》的那个晚上,我找不到心灵的方向,一不小心就很轻易地迷失在了这个太过深奥的哲学问题中。《妞妞》展现出的是一位斗士般的父亲,毫不掩盖地与死神正面交锋,意图挽救自己罹患绝症的小小女儿。悲剧的结局却成了人生中最惨烈、也是最痛苦的无奈,就像书里周国平与死神的那场在精神世界中尸横遍野的斗争一般。当黑夜降临,那像是梦魇般的文字仍会在我脑海中浮现。这并非噩梦,它只是安静地来,又安静地去,只留下一个背影让我沉思。

我想问,在这世上,有多少热爱生命、渴望生命的人只能无奈地离去,而又有多少人选择放弃生命,提前结束一生?究竟是怎样的经历才能促成如此的结局?

我们要热爱生命,并且热爱生活的本质。自杀,是一个多么懦弱而可悲的行为。如果一个人不珍视他的生命、正视他的生活,他就对不起那些身患重疾躺在床上挣扎着、渴望多活哪怕一天的重症患者;他对不起那些拥有强烈生存欲望的亡灵;他更对不起自己的父母,他们历尽辛苦将他带到这个世上,而他却在一切远远未结束之时选择弃权。

如果明天就是下一生,你将如何度过今天?我们唯有用温暖守护生命,用觉照守护健康,让生命的光彩在时间之巅完美演绎!

我又问,人生的意义是在自己眼中还是在别人眼中?人生的意义究竟要怎样去评判,庸庸碌碌的一生与默默付出的一生,又该怎样去理解?

《妞妞》中周国平曾发出这样一段疑问:“一个婴儿刚出生就夭折了,他究竟一无所失,还是失去了他应该享有的漫长的一生?一个老人寿终正寝了,他究竟失去了他曾经享有的漫长的一生,还是一无所失?生命的得失究竟应怎样衡量,怎样去计算?”这件事本身就是无法言明的,因为它取决于个人的人生态度。重要的是你,也仅是你,愿意如何为生命绽放光彩,用什

么样的方式去过好一生。人生中也不曾区分主配角,因为一个真正的演员,即使是配角,他也会将这个人物演得淋漓尽致,不为别人的赞誉,只是为艺术本身乃至生活的一再追求,无论怎样的角色,都对演出的价值做出了重要的展现。这就是为什么我们会说,人生的意义不光在于过好自己的生活,也在于帮助他人,并为自己带来欢乐、被感激的成就感以及成就自我的无限感动。

我紧追不舍:若真如此,既然我生前所得到的一切荣耀、财富与权力,在我死后对我来说毫无意义,这样的人生重点又在何处?

有的人选择沉默着腐烂,有的人选择愤世嫉俗发牢骚,有的人真正怀着良知与责任去实践。于娟曾质问道:“我们要用多大的代价,才能认清活着的意义?”我们生而为人,降临到这个世界上,我们被馈赠、被关爱,但是我们也有义务将关爱传递。要知道,尘埃之微,补益山海;萤烛末光,增辉日月。我们留下的,可以是小到对他人的一点帮助,也可以是大到对国家发展乃至人类社会进步的一点微薄之力。

正如《此生未完成》的作者于娟,那在病痛中仍挣扎着写的日记,只为了留下一点人生体会,留下一点劝告与建议,为了我们不要等到死之将至时才遗憾自己把精力放在了虚无缥缈的东西上,这就是她留给我们的宝贵财富。我们为他人传递爱意与善意,而终有一天,那些帮助过你的人、你以及你帮助过的人都会离开这人间,而这传递关爱的精神却永久流传,那些被别人帮助又去帮助别人的人将永远行走在我们的世界上。花叶摇摆,当给别人送一片绿;花朵盛开,当给别人捧一阵香。当你把生命放进了别人心里,关怀他人,帮助别人,生命之花便会常开不败,溢满心香。

面对着这一个个仿佛来自灵魂深处的铿锵有力的回答,我噤了声。

什么是生命的意义?不再踟蹰于难捱的苦难,也不再自得于虚无的荣耀。让我们攒聚起点滴善意,舒展心灵,让生命之花自由绽放!

### 《鼠疫》书评

高二9班 汪雅娴(指导老师:谷小艳)

这是一部现实与虚幻交织的小说,在作者的写作背景中提到,对鼠疫现象的描述是对法西斯罪恶行径的控告,是大化至人生世界一切苦难经历的讲述。

而作为正在经历 2020 开年不利的一切的我,对此更加感受到历史的相似性,2020 年 1 月,新型冠状病毒爆发,武汉全面封城,国内不断增加的确诊人数,新闻报道里或是远亲近邻的血与泪,痛苦与温情,上演着人性的一幕幕众生相,也激荡着人们的内心。

自己的亲身感受,却与《鼠疫》中的许多场景相吻合。里厄医生与异乡人塔鲁是作者借助的叙述者,通过历史记录和引用日记的方式,记录下“当下”所发生的一切。

这也就是为什么,初读加缪,人们都说加缪虚无荒诞,我从现实里看到了现实,通过阅读《鼠疫》获得了需要的勇气,感受到温暖的力量。正如小说最后的一句话“人的身上,值得赞赏的东西总是多于应该蔑视的东西。”原文里这句话说得冷静客观,但结合主角人物里厄医生的性格特征,就能获得这种力量,希望是一直存在的,人类怎么能被区区的灾难和自己的同类所打败。

说说里厄医生,作为医生,在这场与死神的殊死搏斗中有着不言而喻的地位和重要性。当

然,“不是活的更长,而是活的更多”,尽管加缪并不承认自己是一位传统的存在主义者,却无可否认笔下医生的存在主义思想。

里厄有一番话让我印象很深刻,甚至陷入与加缪同样的逻辑漩涡。里厄医生:“世上没有任何东西值得人们为它而舍弃自己之所爱。但我不知道为什么,我也抛弃了我之所爱”。里厄宣称“世上没有什么东西值得人们为它而舍弃自己之所爱”,然而,客观现实又让他“抛弃了我之所爱”。由于连加缪自己都解释不清这一思想悖论,小说中的医生沉默了。

好在现实是无可避免地持续着的,逃避思想的最好方式是投入现实世界。里厄医生不寄希望于上帝和祈祷,“就目前而言,有病人,必须治疗这些病人”。

如果把善良真诚(灾难面前,普通人也有直面灾难,互相帮助扶持的一面,尽管相较来说微不足道,但我认为这正是体现了人们的善良勇敢)的医生,记者,以及后来组成的志愿防疫队的人们归为一类,把在灾难中肆无忌惮,藐视法律条规的游手好闲的混混和趁此大发横财的奸商们划为一类,那么记者朗贝尔,神甫帕纳鲁显得很特殊。

作为神甫,有必要在人心最惶惶然时组织一场虔诚的布道,而他的确这么做了。然而这是一碗“毒鸡汤”,人们祈望上帝的保佑,却听到神甫宣称,这是人们的罪有应得,甚至,只能“别在意那一天天的悲惨景象和垂死者的哀号,仍然向上天倾诉基督教徒的爱慕之情。其余的事上帝自会安排”。

不再祈祷,而用实践证明内心的虔诚。帕纳鲁在面对同胞之死时毫不犹豫地加入了志愿防疫队,正是在医院中,他目睹了无法令自己释怀的一幕:无辜孩子的死去。孩子死去的情状是那么地催人泪下,内心动容,甚至不由得想质问上帝,“为什么至善的上帝,会对一个无辜孩子的死无动于衷?”

我认为,在这之后,帕纳鲁神甫的虔诚不再那么“纯粹”了,它与另一种奇妙的信仰结合在一起。正是这份信仰令他在灾难面前更有力量。

异乡人记者朗贝尔,对爱情有着超乎寻常的执着,或许是他说的“爱之深”,驱动着他不惜代价出城。事实上,朗贝尔的逃跑计划进行得很顺利。然而,就在出城的前一晚,爱人唾手可得之时,他动摇了,原本为爱情坚定执着的信念动摇了。是什么促成了记者这一突然的转变呢?有人说是因为同情心,或许吧。得知医生的处境其实与他自己十分相似时,他对昔日遭遇的情景产生了恻隐之心,这是有可能的。

神甫和记者相似之处,在于灾难中的变化。这变化促使他们更加主动地去对抗灾难,不过我不认为这里的信念有多明晰,我觉得最占主导的还是他们心里的原本那些概念,比如帕纳鲁希望上帝有所感动,朗贝尔时刻想念远方的爱人。留在这里的理由才是模糊的,但不知道为什么,模糊的概念暂时占了上风。

就如阿廖沙对孩子们说:“最要紧的是,我们首先应该善良,其次要诚实,最后是永远不要互相遗忘。”

人类的力量是多么渺小啊,相较于来势汹汹的一切灾难。无法强力抵抗,那么让我们抓住可获得的善良吧,善良与真诚,勇气与英雄。一定要相信的一点,毕竟,人类的赞歌就是勇气的赞歌。